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В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
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Полтавський державний медичний університет, 
кафедра внутрішньої медицини №1 

м. Полтава, Україна 
 
Анотація: Війна внесла корективи у медичній освіті та визначила 

особливості підготовки медичних фахівців усіх рівнів. Тим не менш, освітня 

діяльність медичних закладів освіти визначається не лише пошуком 

оптимальних моделей навчання, які б демонстрували свою ефективність у 

кризових ситуаціях обмеженості практичних занять та залежності від 

безпекової ситуації, а й спрямована на адаптацію до ключових світових 

стандартів.  

Використання інноваційних технології надає та розширює простір для 

самореалізації здобувачів освіти у навчанні, сприяє всебічному розвитку 

особистості та формуванню професійних компетенцій, важливих для 

майбутньої діяльності лікаря, зокрема, клінічного мислення, діагностичних 

вмінь, удосконалення практичних навичок тощо.  
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Ключьові слова: інноваційні технології, інтерактивні методи навчання, 

квест завдання, case-study. 

 

Новим випробуванням для національної системи освіти України стало 

вторгнення російського агресора та введення воєнного стану. Серед найбільш 

масштабних викликів зазначимо повну або часткову руйнацію навчальних 

закладів, знищення їх інфраструктури, втрату кваліфікованого 

науково-викладацького складу та контингенту здобувачів освіти.  

Навіть за відсутності екстремальних ситуацій сучасні навчальні 

технології мають бути орієнтовані на нестандартність, мобільність, 

інтенсивність навчання, закладання у здобувачів освіти основ професійних 

якостей, активізації їх пізнавальних потреб, формування клінічного мислення, 

ухвалення відповідальних рішень, що може бути досягнуто за рахунок 

впровадження новітніх технологій, зокрема, інтерактивного навчання. 

Переваги інтерактивних методів – це командна діяльність, залучення у 

навчання усіх співучасників процесу, набуття навичок обґрунтування власної 

думки, поваги до існування інших поглядів на проблему, пошуку оптимальних 

варіантів. 

Дистанційний формат значно ускладнює набуття практичних навичок. З 

метою збереження безперервності освіти, зменшення розриву між теорією та 

клінічною практикою більшість медичних закладів освіти запровадили модель 

змішаного навчання (Blended Learning), яка передбачає інтеграцію традиційних 

та інноваційних освітніх технологій [1, с. 16]. 

Однією з провідних тенденцій медичних ЗВО є пошук оптимальних 

моделей, які би демонстрували свою ефективність у кризових ситуаціях, 

апробація інноваційних технологій та інтерактивних методів навчання. Адже 

розуміння того, що навчання, незалежно від умов, в яких воно проводиться, 

впливає не лише на найближче майбутнє здобувача, а й формує його життєву 

свідомість на все подальше життя [2, с. 61]. Про це свідчить наявність значної 

кількості статей, в яких висвітлюються питання організації навчального 
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процесу ЗВО в умовах війни розглядається досвід впровадження у медичну 

освіту інформаційно-комунікаційних технологій обґрунтовуються нові підходи 

до застосування технологій проблемно-орієнтованого навчання та ситуативного 

моделювання презентуються власні напрацювання у контексті застосування 

сучасних педагогічних технологій [3, с. 228]. 

Невід’ємною умовою формування сучасного освітнього середовища на 

основі інноваційних технологій є їх інтеграція з технологіями інтерактивного 

навчання, які реалізують новий тип навчальної взаємодії між викладачем і 

здобувачами освіти на засадах толерантності, співпраці та співтворчості. 

Інтерактивні технології сприяють створенню умов за яких кожен здобувач 

відчуває свою успішність та інтелектуальну спроможність. Отже, вибір 

педагогічної технології – це вибір стратегії навчання, моделі взаємодії 

учасників навчального процесу, критеріїв оцінювання отриманих здобувачами 

освіти практичних знань, стилю роботи викладача. 

Вибір педагогічної технології – це вибір стратегії навчання, моделі 

взаємодії учасників навчального процесу, критеріїв оцінювання отриманих 

здобувачами освіти практичних знань, стилю роботи викладача. 

Одним із компонентів студентоцентрованого навчання вважається 

проблемно-орієнтоване навчання (Problem Based Learning, PBL), або 

PBL-технологія. До технологій, які поєднують принципи проблемності та 

моделювання професійної діяльності належать також командно-орієнтоване 

навчання (TBL), навчання на основі клінічного випадку (CBL), навчання, 

засноване на імітаційних технологіях, проектно-орієнтоване навчання [4, с. 43]. 

Проблемне навчання використовується в освіті вже кілька десятиліть і 

спрямоване на отримання здобувачами нових знань через самостійне вирішення 

проблемного завдання, поставленого викладачем. Запровадження 

проблемного-орієнтованого навчання (PBL) у медичних ЗВО передбачає 

розробку практично-орієнтованих завдань на основі тематичних та 

діагностично-складних клінічних випадків із застосуванням сучасних 

комп’ютерних і мультимедійних технологій. Лекційний матеріал подається 
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переважно у форматі презентації або відеолекції.  

Мультимедійна лекція найбільш ефективна при викладанні 

узагальнюючих тем, а також на початку навчання – для підвищення 

зацікавленості здобувачів даною дисципліною. Лекція з використанням техніки 

зворотного зв’язку передбачає активний діалог з аудиторією, тому її доцільно 

проводити як підсумкове заняття після сформованості у здобувачів базових 

знань і вмінь. Викладач спонукає слухачів лекції активно брати участь в 

обговоренні матеріалу, ставити запитання, виказувати свою думку, ділитися 

міркуваннями. Зворотній зв'язок («feedback») допомагає викладачу зрозуміти 

чи достатньо глибоко засвоєний матеріал і надалі удосконалювати технології 

викладання лекційного матеріалу. 

Перспективною є інтерактивна лекція-аналіз конкретної ситуації, коли на 

обговорення виноситься не загальна проблема, а певна ситуація з питань 

клінічної симптоматики, диференційної діагностики або підходів до лікування.  

Навчання, що включає постановку та вирішення проблем, не завжди 

співвідноситься з PBL-технологією. У зв'язку з цим актуальним є визначення 

відмінностей між проблемним навчанням і PBL. Організація навчального 

процесу за технологією PBL змінює спосіб передачі інформації, види роботи, 

структуру лекцій та практичних занять.  

Переважна більшість науково-педагогічних працівників позитивно 

оцінюють впровадження технології аналізу ситуацій або «case-study», яка 

ґрунтується на розв'язанні ситуаційних завдань (кейсів). 

Кейс-метод ґрунтується на ретельному аналізі створеною викладачем 

проблемної ситуації на основі конкретного клінічного випадку, що допомагає у 

виробленні навичок щодо прийняття рішень по тактиці ведення 

запропонованого реального пацієнта. «Case-study» гармонійно поєднує 

теоретичну та практичну ланки навчального процесу.  

На відміну від PBL, де проблеми є більш широкими, кейс-технологія 

ґрунтується на конкретних прикладах. Структурні компоненти 

практико-орієнтованого кейс-методу на основі інформаційних веб-технологій 
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можуть містити: презентацію клінічних випадків, медичний освітній веб-квест, 

тренажери практичних навичок [5, с. 98]. 

Посилення практичного аспекту медичної підготовки майбутніх лікарів 

підвищує вимоги до формування професійних навичок і здатності швидко 

орієнтуватися в складних клінічних ситуаціях. Зазначені проблеми 

вирішуються впровадженням симуляційної тренінгової технології та технології 

ситуаційного моделювання, які спрямовані на занурення здобувачів освіти у 

професійне середовище шляхом відтворення реальної медичної діяльності 

[6, с. 198].  

Вартий уваги досвід проведення навчальних вебінарів при викладанні 

внутрішньої медицини, які проводяться за допомогою додатку Microsoft Teams 

у форматі відео конференції. Здобувач представляє клінічний випадок у вигляді 

мультимедійної презентації, завідувач чи професор кафедри модерує 

навчальний вебінар, а викладачі-експерти і студенти приймають участь в 

обговоренні клінічного випадку та формуванні висновків конференції. 

Все активніше у практику освітнього процесу входять інтерактивні 

технології колективного навчання, завдяки яким відбувається засвоєння знань у 

співпраці з іншими здобувачами. Однією з таких новацій, що активно 

розвивається, є воркшоп (workshop – дослівно «робоча майстерня»). Це 

технологія навчання, ядро якої становить інтенсивна групова взаємодія та 

загальна широка дискусія. Здобувачі отримують знання та нові навички, 

працюючи не тільки з викладачем, але і один з одним. Методи проведення 

воркшопу передбачають, як правило, міні-лекцію з презентацією, проблемні 

завдання для роботи в групах, аналіз і обговорення клінічної ситуації, висновки 

і оцінювання (можливе самооцінювання). Особливістю воркшопу є 

індивідуальна робота кожного учасника команди на загальний результат і 

відповідальність за її виконання. Елемент дебрифінгу дозволяє одній групі 

учасників обговорювати дії іншої у невідкладній клінічній ситуації. Воркшоп 

виступає певним індикатором набутих знань та навичок за навчальною темою і 

якнайкраще підходить для мозкового штурму, інтерактивного навчання, 
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побудови командної взаємодії у вирішенні проблем.  

Актуальним у системі підготовки сучасного лікаря є використання 

методу брейнстормінгу, який відносять до інноваційних технологій навчання. 

Брейнстормінг (від англ brainstorming – «мозкова атака», «мозковий штурм») є 

способом оперативного вирішення медичної проблеми завдяки генеруванню 

нових ідей або пошуку рішень для певної медичної проблеми засобами 

креативного мислення, комунікативної атаки.  

Застосування інноваційних технології надає та розширює простір для 

самореалізації здобувачів освіти у навчанні, сприяє всебічному розвитку 

особистості та формуванню професійних компетенцій, важливих для 

майбутньої діяльності лікаря, зокрема, клінічного мислення, діагностичних 

вмінь, удосконалення практичних навичок тощо.  
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